

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 4P/33/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3822202781
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 10. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubica Chmelanová
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2022:3822202781.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prievidza sudcom JUDr. Ľubicou Chmelanovou vo veci starostlivosti súdu o maloletého: O. K., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom V., t.č. bytom u navrhovateľov, zastúpeného kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza, Oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Prievidza, dieťa rodičov: matka: Z. I., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom V., t.č. vo výkone trestu odňatia slobody ÚVTOS Martin Sučany, otec: S. K., narodený XX.XX.XXXX, zomrelý 05.12.2018, o návrhu navrhovateľov - manželov: 1/ U. W., narodená XX.XX.XXXX, 2/ Y. W., narodený XX.XX.XXXX, obaja navrhovatelia bytom G. nad G., Y. cesta XXX/XX, o zverenie maloletého do spoločnej pestúnskej starostlivosti manželov, za účasti Centrum pre deti a rodiny Necpaly, so sídlom Necpaly, takto

rozhodol:

I. Súd z r u š u j e ústavnú starostlivosť nariadenú nad mal. O. K., nar. XX.XX.XXXX rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 7P/39/2021-72 zo dňa 09.11.2021, a to ku dňu právoplatnosti rozhodnutia o pestúnskej starostlivosti.

II. Súd mal. O. K., nar. XX.XX.XXXX z v e r u j e do spoločnej pestúnskej starostlivosti manželom X. W., nar. XX.XX.XXXX a Y. W., nar. XX.XX.XXXX s účinnosťou od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

III. Matka mal. O. je povinná prispievať na výživu mal. O., nar. XX.XX.XXXX výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona (určené rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 7P/39/2021-72 zo dňa 09.11.2021), a to na účet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske, a to najneskôr do 28. dňa v mesiaci, mesačne vždy vopred, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozhodnutia.

IV. Oprávnením a povinnosťou pestúnov X. W., nar. XX.XX.XXXX a Y. W., nar. XX.XX.XXXX je osobne sa o mal. O. starať, vychovávať ho, zabezpečovať jeho každodenné potreby, spravovať jeho veci tak, aby neutrpel žiadnu ujmu na svojich majetkových právach, zastupovať ho a spravovať jeho majetok v bežných veciach. Úkony presahujúce rámec bežných vecí podliehajú schváleniu súdu.

V. Súd styk matky s mal. O., nar. XX.XX.XXXX n e u p r a v u j e.

VI. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Navrhovatelia X. W. a Y. W. návrhom podaným dňa 22.7.2022 žiadali zveriť mal. O. K. nar. XX.XX.XXXX do ich pestúnskej starostlivosti a matku zaviazat' platiť na výživu mal. O. sumou vo výške 30% zo sumy životného minima podľa osobitného predpisu na účet ÚPSVaR Partizánske. Návrh odôvodnili tým, že rozhodnutím ÚPSVaR Trenčín zo dňa 23.11.2021 sú zapísaní v zozname žiadateľov, ktorí majú záujem

stať sa pestúnom alebo osvojiteľom dňom 23.11.2021. Maloletý O. je rozhodnutím súdu zverený do ústavnej starostlivosti, ktorá je vykonávaná v CDR Necpaly. Maloletý je v ich starostlivosti od 17.06.2022 formou krátkodobého pobytu. O maloletého sa starajú spoločne. Pred príchodom maloletého O. do ich domácnosti absolvovali 11 interakcií na pôde CDR Necpaly, ako aj v domácnosti profesionálneho rodiča. Mal. O. vnímajú od začiatku ako svojho syna, bola to láska na prvý pohľad, majú ho veľmi radi, ich biologický syn X. a aj ostatní členovia ich rodiny ho prijali veľmi dobre. Adaptácia na nové prostredie prebehla u O. veľmi dobre a rýchlo, zvykli si na neho a on si zvykol na nich. Maloletý sa stal súčasťou ich rodiny, život bez neho si za tých pár dní už nevedia predstaviť. Maloletý je na nich veľmi citovo naviazaný a aj oni sú naviazaní na neho. Do budúcnosti si ho plánujú osvojiť. Zdravotný stav oboch manželov je dobrý. Majú vytvorené všetky predpoklady, či už po ekonomickej, bytovej, ale hlavne citovej stránke, aby mal. O. našiel u nich skutočný domov.

Matka sa k návrhu vyjadrila písomne listom zo dňa 11.09.2022. V ňom uviedla, že s predmetným návrhom sa po doručení oboznámila v plnom rozsahu a že bola oboznámená aj s posudkami zo strany CDR Necpaly a tiež s vyjadreniami a šetreniami ÚPSVaR. Uviedla, že s podaným návrhom v celom rozsahu súhlasí, nakoľko je v záujme mal. dieťaťa a prihliada na jeho zdravý psychický a fyzický vývin. Je pre ňu ako rodiča dôležité, aby maloletý syn vyrastal v harmonickom prostredí. Výšku výživného ponechala na uvážení súdu, ale zároveň požiadala o zohľadnenie jej terajšej finančnej situácie, nakoľko je toho času vo výkone trestu.

Kolízny opatrovník k veci uviedol, že nemá výhrady voči podanému návrhu, nakoľko prešetrením pomerov Úradom práce Partizánske v domácnosti navrhovateľov bolo zistené, že navrhovatelia majú vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečenie starostlivosti mal. O.. Navrhovatelia maloletého prijali do svojej rodiny, vytvorili mu bezpečné a harmonické prostredie a taktiež maloletého prijali aj ostatní členovia rodiny. O. si v domácnosti navrhovateľov rýchlo zvykol a napreduje. Nakoľko matka je vo výkone trestu odňatia slobody a nemôže sa o maloletého starať, je úrad toho názoru, že zverenie do pestúnskej starostlivosti manželov J. nebude v rozpore s jeho záujmami. Navrhol návrhu vyhovieť a zároveň zaviazat matku platením výživného v sume 30% zo sumy životného minima, ktoré bude matka poukazovať na príslušný Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske.

Okresný súd Prievidza v tejto veci uznesením č.k. 4P/33/2022-33 zo dňa 26.07.2022 nariadil neodkladným opatrením Centru pre deti a rodiny v Necpaloch, aby odovzdalo mal. O. do dočasnej starostlivosti navrhovateľom, a to až do právoplatného skončenia vo veci samej o zverení maloletého do pestúnskej starostlivosti. Výkon tohto neodkladného opatrenia nenariadil, pretože v tom čase bol maloletý v domácnosti u navrhovateľov na krátkodobom pobyte.

Súd konal a rozhodol v neprítomnosti matky dieťaťa, ktorá požiadala o pojednávanie bez jej prítomnosti s odôvodnením, že návrh v plnom rozsahu akceptuje.

Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom navrhovateľov, oboznámením sa s rodným listom maloletého, Rozhodnutím ÚPSVaR Trenčín, OSVaR Trenčín zo dňa 23.11.2021 č.TN1/OSPOASK/SPO/2021/5501/263629/ZBM, správou o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom podanej CDR v Necpaloch zo dňa 06.07.2022, Odporúčaním ÚPSVaR Trenčín zo dňa 13.07.2022, správou ÚPSVaR Partizánske z prešetrenia pomerov zo dňa 25.07.2022, správou o zárobkových pomeroch matky, správou Mesta Bánovce nad Bebravou zo dňa 22.9.2021, obsahom spisov sp.zn. 7P/39/2021 a sp.zn. 6P/15/2021 Okresného súdu Prievidza, na základe čoho zistil tento stav:

Podľa rodného listu mal. O. K., nar. XX.XX.XXXX sú rodičmi maloletého matka Z. I., nar. XX.XX.XXXX a otec S. K., nar. XX.XX.XXXX. Rodičia maloletého neboli manželia. Otec maloletého je nebohý. Matka maloletého si v súčasnosti vykonáva trest odňatia slobody v ÚVTOS Sučany od 30.10.2020 do 28.02.2023.

Rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 7P/39/2021-72 zo dňa 09.11.2021 bola nad maloletým O. nariadená ústavná starostlivosť s tým, že táto ústavná starostlivosť sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny v Necpaloch, Necpaly. Súd matku Z. I. zaviazal prispievať na výživu mal. O. výživným vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona s účinnosťou od 19.10.2021. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 8.12.2021. Z odôvodnenia tohto

rozsudku vyplýva, že predchádzajúcim rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 6P/15/2021-28 zo dňa 23.04.2021 súd dočasne odňal mal. O. z osobnej starostlivosti matky a nariadil výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov dieťaťa - pobyt v Centre pre deti a rodiny v Necpaloch, najdlhšie po dobu 6 mesiacov. Z odôvodnenia tohto rozsudku ďalej vyplýva, že z obsahu spisu sp.zn. 6P/15/2021 vyplýva, že od obdobia úmrtia otca dieťaťa boli v rodine matky vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately s cieľom motivovať ju k vytváraniu stabilného, bezpečného a podnetného prostredia. Dňa 26.10.2020 matka kontaktovala ÚPSVaR Prievidza so žiadosťou o pomoc pri zabezpečení starostlivosti o maloletého v súvislosti s výzvou k jej nástupu do výkonu trestu odňatia slobody v trvaní 14 mesiacov. Matka dňa 30.10.2020 prepravila maloletého na dobrovoľný pobyt a podpísala dohodu s Centrom na vykonávanie opatrení pobytovou formou. Maloletý v Centre pre deti a rodiny Liptovský Hrádok zotrval do 29.04.2021. Z odôvodnenia tohto rozsudku (sp.zn. 7P/39/2021 zo dňa 9.11.2021) tiež vyplýva, že stará matka zo strany matky N.má v NOS zvereneho mal. S. K., nar. XX.XX.XXXX. Tá sa opakovane vyjadrila, že vzhľadom na svoj vek a zdravotný stav nie je schopná zabezpečovať starostlivosť ďalšiemu mal. dieťaťu. Stará matka zo strany nebohého otca sa vyjadrila, že nemá podmienky a možnosti, aby sa o maloletého postarala. V čase rozhodovania súdu matka maloletého bola aktuálne v ÚVTOS Sučany. Zo správ CDR v Necpaloch zo dňa 22.09.2021, 25.10.2021 a 28.10.2021 vyplýva, že mal. O. odo dňa umiestnenia každým dňom napreduje. Matka Centru zaslala 5 krát list, v ktorom ďakovala za poskytovanú starostlivosť a pozdravovala maloletého. K narodeninám mu poslala pohľadnicu. V poslednom liste požiadala, aby jej zaslali aktuálne fotografie, čo akceptovali. Stará matka S. I. a S. N. kontaktujú ich zariadenie, zaujímajú sa o maloletého, avšak nesúhlasia, aby im bol zverený do NOS.

Konaniu vo veci sp.zn. 7P/39/2021 tunajšieho súdu predchádzalo konanie súdu vo veci starostlivosti o mal. O. pod sp.zn. 6P/15/2021. Rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 6P/15/2021-28 zo dňa 23.04.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 23.4.2021, súd dočasne odňal mal. XX.XX.XXXX. osobnej starostlivosti matky a nariadil výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov dieťaťa - pobyt v Centre pre deti a rodiny v Necpaloch, najdlhšie po dobu 6 mesiacov.

Navrhovatelia sú zapísaní dňa 23.11.2021 do zoznamu žiadateľov vhodných vykonávať NRS na ÚPSVaR Trenčín.

Rozhodnutím ÚPSVaR Trenčín, OSVaR Trenčín zo dňa 23.11.2021 č. TN 1/OSPOASK/SPO/2021/5501/263629/ZBM úrad práce rozhodol o zapísaní X. W., nar. XX.XX.XXXX a Y. W., nar. XX.X.XXXX, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom, do zoznamu žiadateľov dňom 23.11.2021. Z odôvodnenia tohto rozhodnutia úradu vyplýva, že z odpisov Registra trestov zo dňa 15.04.2021 bolo zistené, že žiadatelia sú z hľadiska trestnoprávnej zodpovednosti spôsobilí na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti. V správe o povesti z Mestského úradu Bánovce nad Bebravou doručenej úradu dňa 03.05.2021 sa uvádza, že voči navrhovateľom nebolo vedené správne konanie ani nebola voči nim podaná žiadna sťažnosť. Pán XX.XX.XXXX bol riešený Mestskou policou v priestupkovom konaní. Manželia majú uhradené všetky poplatky voči mestu G. nad G.. Zo správy z prešetrenia pomerov z domácnosti žiadateľov doručenej úradu dňa 14.05.2021 ÚPSVaR Partizánske, pracovisko Bánovce nad Bebravou, vyplýva, že žiadatelia sú manželmi od roku 2015, že z ich manželstva sa narodil mal.N. že obaja sú zamestnaní, bývajú v 3-izbovom rodinnom dome, ktorý je v ich osobnom vlastníctve a ktorý postupne rekonštruujú. Sociálnym prieskumom v domácnosti manželov J. bolo zistené, že majú vytvorené vhodné bytové, sociálne a ekonomické podmienky pre prijatie dieťaťa do NRS.

Zo správy o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom podanej CDR v Necpaloch zo dňa 06.07.2022 vyplýva, že prvá interakcia žiadateľov s mal. O. sa uskutočnila dňa 12.05.2022 v rodinnom dome profesionálneho náhradného rodiča. Následne s manželmi Y. prebiehali ďalšie interakcie v máji i v júni 2022 a od 17.06.2022 je mal. O. u žiadateľov na predlžujúcom sa pobyte. Žiadatelia počas celého priebehu počas nadväzovania vzťahu s O. spolupracovali s CDR, aktívne komunikovali s CDR ako aj profesionálnym náhradným rodičom, vedeli sa prispôbiť potrebám dieťaťa, predlžovali čas mnohých interakcií a aktívne vyhľadávali s O. kontakt. Interakcie prebiehali v priestoroch CDR Necpaly, neskôr v prostredí domova profesionálneho náhradného rodiča, v otvorenom prostredí a napokon aj v domácnosti navrhovateľov. CDR Necpaly sa priklonilo k čo najskoršiemu zvereniu maloletého O. žiadateľom - navrhovateľom, ktorí si vybudovali intenzívny vzájomný vzťah s mal. O.,

svojou blízkosťou a prítomnosťou mu poskytujú bezpečnú vzťahovú väzbu ako aj bezpečné a stabilné prostredie nevyhnutné pre uspokojovanie potrieb. Mal. O. je vo veku, kedy potrebuje istotu, bezpečie, pozornosť a zároveň pevné, no láskavo nastavené hranice pre svoj zdravý psychický, sociálny aj fyzický vývin. Žiadatelia saturujú všetky potreby mal.B. CDR uzavrelo, že je v najlepšom záujme dieťaťa, aby bolo čo najskôr umiestené v stabilnom prostredí pri milujúcich rodičoch a vzhľadom na to odporúčajú, aby súd rozhodol o zverení maloletého do NRS čo najskôr bez ďalšieho predlžovania procesu interakcií.

ÚPSVaR Trenčín Odporúčaním zo dňa 13.07.2022 vydal súhlas k spísaniu návrhu na vydanie neodkladného opatrenia, ako aj návrhu na zverenie maloletého Daniela do pestúnskej starostlivosti navrhovateľom. Odporúčanie vydal na základe úspešnej interakcie mal. Q. so žiadateľmi - navrhovateľmi. Z odporúčania vyplýva, že navrhovatelia boli počas stretnutí informovaní o zdravotnom stave - psychomotorickom vývine, sociálnej situácii, dennom režime, ako aj o rituáloch mal. O.. ÚPSVaR Trenčín uzavrel, že žiadatelia - navrhovatelia majú vo svojej domácnosti pre mal. XX.XX.XXXX vytvorené vhodné podmienky. Aj psychologička CDR Necpaly vo svojej záverečnej správe zhodnotila, že vývoj vzťahu navrhovateľov s mal.Q. je priaznivý a pozitívny (záverečná správa zo dňa 06.07.2022). ÚPSVaR Trenčín uzavrel, že v mieste svojho bydliska majú navrhovatelia dobrú povesť, majú vytvorené bytové, rodinné a sociálne podmienky pre prijatie dieťaťa do rodiny, prípravu na NRS absolvovali dňa 04.11.2021 na RPPS ÚPSVaR Partizánske, pracovisko Bánovce nad Bebravou, ktorí odporúčajú ich žiadosť vyhovieť.

Zo správy z prešetrenia pomerov podanej ÚPSVaR Partizánske zo dňa 25.07.2022 vyplýva, že navrhovatelia žijú v usporiadanom manželstve, majú spoločného biologického syna X., ktorý je podľa ich vyjadrenia zdravý. Navrhovatelia žijú v 3-izbovom rodinnom dome, ktorý je v ich osobnom vlastníctve. V podkroví sa nachádza izba mal. X., kde má svoju posteľ a priestor aj mal. N. Dom je slnečný, priestraný, vkusne zariadený, udržiavaný v čistote a v poriadku. Navrhovatelia v súvislosti s bývaním majú náklady na vodu 40,- eur mesačne, na elektrinu 50,- eur mesačne, na internet 25,- eur mesačne. Obaja navrhovatelia sú zamestnaní, navrhovateľka v 1. rade s čistým príjmom 1.300,- eur mesačne a navrhovateľ v 2. rade vo výške 900,- eur mesačne. Navrhovateľka v 1. rade má diagnostikovaný diabetes melitus, užíva inzulín. Podľa správy navrhovateľa uviedli, že maloletého O. vnímajú od začiatku ako svojho syna, majú ho veľmi radi, ich biologický syn Y. a aj ostatní členovia ich rodiny ho prijali veľmi dobre, podľa ich vyjadrenia adaptácia na nové prostredie prebehla uB.veľmi dobre a rýchlo, zvykli si na neho a on si zvykol na nich. Dieťa sa už aj za tak krátky čas stalo súčasťou ich rodiny, je na nich citovo naviazaný. ÚPSVaR uzavrel, že v domácnosti navrhovateľov sú vytvorené vhodné bytové, sociálne a ekonomické podmienky pre zdravý psychický, fyzický a sociálny vývoj maloletého dieťaťa, že navrhovatelia dokážu naplniť a zabezpečiť jeho potreby, obaja navrhovatelia sú po osobnostnej, zdravotnej aj morálnej stránke spôsobilí zabezpečovať starostlivosť mal. O., ktorému nahradia rodičovskú lásku a vytvoria pre neho pevné rodinné zázemie, preto zverenie maloletého dieťaťa do starostlivosti manželovS. je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa.

Matka je v ÚVTOS pracovne zaradená a podľa oznámenia ÚVTOS jej príjem z pracovnej činnosti v ÚVTOS bol v období od 7/2021 do 7/2022 v priemere vo výške 203,055 eur mesačne netto.

Zo správy Mesta Bánovce nad Bebravou zo dňa 22.9.2021 bolo zistené, že navrhovateľka v 1. rade nebola v ich meste riešená mestskou políciou, nebolo voči nej vedené správne konanie a ani nebola voči nej podaná žiadna sťažnosť. Navrhovateľ v 2. rade bol dňa 17.8.2018 riešený mestskou políciou v priestupkovom konaní pre rušenie nočného klľudu a dňa 25.1.2019 pre dopravný priestupok. Obaja manželia vlastnia v meste rodinný dom. Obaja majú riadne a včas uhradené všetky poplatky voči mestu.

Z výsluchu navrhovateľky v 1. rade bolo zistené, že s navrhovateľom v 2. rade sú naďalej manželia, ich manželstvo je usporiadané. Je občiankou SR, má plnú spôsobilosť na právne úkony, má trvalý pobyt na území SR. Má cukrovku, na ktorú sa lieči. Táto skutočnosť neobmedzuje jej spôsobilosť postarať sa o mal. O.. Nateraz sa chce stať pestúnom mal. O.. Údaje uvedené k jej osobným, príjmovým, majetkovým, bytovým a osobnostným pomerom uvedené v jednotlivých listinách úradov zodpovedajú skutočnosti. Na jej osobnom živote sa od podania listín obsiahnutých v spise nezmenilo nič. Od 17.06.2022 je mal. O. v ich rodinnom prostredí. Vo vzťahu medzi nimi a mal. O. sa od podania správy nič nezmenilo. Vníma, že sa utužili vzťahy medzi nimi. Už na začiatku vnímala, že sa vzťahy vyvíjali dobrým smerom. Mal. O. už nespomína predchádzajúcu rodinu. Oslovuje ich mama, otec, teda rovnako ako mal. O., je to už pre neho normálne. K obom deťom, teda k mal. X. i k mal. O., majú rovnaký prístup. V minulosti boli situácie,

kedy N.akoby skúšal hranice, či ich môže prekročiť, ale keďže nerobia žiadne rozdiely medzi chlapcami a majú k nim rovnaký prístup, tento problém pominul. Pre pestúnsku starostlivosť sa s manželom dohodli po neodporučení lekára mať druhé dieťa. Mal. I. navštevuje MŠ, podľa učiteliek je samostatný, snaživý. Niekedy v júli 2022 sa stará matka zo strany matky kontaktovala kvôli stretávaniu sa mal. O. s jeho starším bratom S.. Takéto stretnutie by umožnila tak, aby to bolo v záujme maloletého XXXX

Z výsluchu navrhovateľa v 2. rade bolo zistené, že súhlasí s výpoveďou manželky v plnom rozsahu. Splňa podmienky pre zverenie maloletého do pestúnskej starostlivosti, chce sa stať pestúnom. Má trvalý pobyt na SR, plnú spôsobilosť na právne úkony, aj predpoklady osobnostné aj zdravotné. Vysvetlil priestupok z roku 2018 - rušenie nočného klúdu, to spočívalo v tom, že vonku pri rodinnom dome grilovali, umývalo sa auto, púšťala sa hudba, bolo to krátko po 22.00 hod.. Ďalší skutok - dopravný priestupok sa stal v roku 2019, keď odbočil cez dve plné čiary. Navrhovateľ v 2. rade pozitívne vníma veľmi dobrú komunikáciu medzi navrhovateľmi a psychologičkou z CDR, ktorá je veľmi ochotná kedykoľvek im psychologicky pomôcť, aj v čase, keď budú pestúnmi mal. L.

Navrhovatelia doplnili, že mal. Xzačleňujú aj do svojej širšej rodiny - starých rodičov, súrodencov navrhovateľov. Nerobia rozdiely medzi mal. X. a mal. O., k obom pristupujú rovnako a vyžadujú od nich rovnaké správanie. Navrhovatelia boli súdom oboznámení s právami a povinnosťami pestúna, teda osobne sa starať o maloletého, zabezpečovať jeho potreby, zastupovať ho v bežných veciach, konať tak, aby to bolo v jeho záujme a aby neutrpel ujmu.

Zástupca CDR doplnil, že stará matka K.kontaktovala CDR počas pobytu mal. O. v CDR osobne aj s mal. S., tieto kontakty však boli sporadické. Spoluprácu s navrhovateľmi ukončilo CDR 01.08.2022, kedy nadobudlo právoplatnosť neodkladné opatrenie vydané v tejto veci súdom. CDR sa prikláňa k podanému návrhu o zverenie mal. O. do pestúnskej starostlivosti manželom W.. S.. O. veľmi prospeje takáto šťastná rodina.

Podľa § 48 ods. 1 Zákona o rodine ak rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa a ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o jeho zverení do pestúnskej starostlivosti fyzickej osoby, ktorá má záujem stať sa pestúnom a splňa ustanovené predpoklady (ďalej len „pestún“).

Podľa § 48 ods. 2 veta prvá Zákona o rodine pestúnom sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o pestúnsku starostlivosť podľa osobitného predpisu a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti zaručuje, že bude pestúnsku starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

Podľa § 48 ods. 3 veta prvá Zákona o rodine maloleté dieťa možno zveriť do spoločnej pestúnskej starostlivosti aj manželom.

Podľa § 48 ods. 4 Zákona o rodine v rozhodnutí podľa ods. 1 súd vymedzí rozsah práv a povinností pestúna k maloletému dieťaťu.

Podľa § 51 Zákona o rodine súd pri rozhodovaní o zverení maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti určí rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať maloletému dieťaťu výživné rozsah ich vyživovacej povinnosti a súčasne im uloží povinnosť, aby výživné maloletého dieťaťa zvereného do pestúnskej starostlivosti poukazovali počas trvania pestúnskej starostlivosti, najdlhšie však do dosiahnutia plnoletosti dieťaťa, úradu práce, sociálnych vecí a rodiny; po dovŕšení plnoletosti dieťaťa sú rodičia povinní poukazovať výživné dieťaťu.

Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine pri určení výživného prihladne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihladne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihladne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

Po zhodnotení výsledkov dokazovania súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľov je dôvodný.

Do pestúnskej starostlivosti fyzickej osoby sa môže zveriť maloleté dieťa, ktorého rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť z príčin zrejme dlhodobých. Sleduje sa pritom záujem dieťaťa.

V konaní bolo preukázané, že otec maloletého J. je nebohý. Matka dieťaťa je od 30.10.2021 vo výkone trestu odňatia slobody, koniec výkonu trestu pripadá na deň 28.2.2023. Matka dieťaťa tak nezabezpečuje a ani nemôže zabezpečiť osobnú starostlivosť o mal. XX/XXXX-XX. Súd pripomína, že tomuto konaniu predchádzali dve konania vo veci starostlivosti súdu o mal. XP/XX/XXXX. V poradí v prvej veci sp.zn. 6P/15/2021 tunajšieho súdu súd rozsudkom č.k. 6P/15/2021-28 zo dňa 23.04.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 23.4.2021, dočasne odňal mal. XP/XX/XXXX-XX z osobnej starostlivosti matky a nariadil výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov dieťaťa - pobyt v Centre pre deti a rodiny v Necpaloch, najdlhšie po dobu 6 mesiacov. Z obsahu tohto spisu vyplýva, že od obdobia úmrtia otca dieťaťa boli v rodine matky vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately s cieľom motivovať ju k vytváraniu stabilného, bezpečného a podnetného prostredia. Následne v poradí v druhej veci sp.zn. 7P/39/2021 rozsudkom č.k. 7P/39/2021-72 zo dňa 09.11.2021 bola nad maloletým XX/XXXX-XX nariadená ústavná starostlivosť s tým, že táto ústavná starostlivosť sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny v Necpaloch, Necpaly. Súd matku J. zaviazal prispievať na výživu mal. O. výživným vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona s účinnosťou od 19.10.2021. Rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 8.12.2021. Matka dieťaťa má i ďalšie dieťa - maloletého S., narodeného X.X.XXXX, ktorý je rozsudkom súdu zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky zo strany matky.

Navrhovatelia v 1.a v 2. rade sú manželia. Ich manželstvo je funkčné a usporiadané. Z ich manželstva pochádza syn X. vo veku necelých 7 rokov. Navrhovatelia spĺňajú zákonom ustanovené predpoklady stať sa pestúnom. Obaja navrhovatelia sú fyzické osoby, obaja majú záujem stať sa pestúnom, obaja navrhli zveriť mal. U. do ich pestúnskej starostlivosti, obaja majú trvalý pobyt na území SR, obaja sú plne spôsobilí na právne úkony. Navrhovatelia boli zapísaní dňa 23.11.2021 do zoznamu žiadateľov vhodných vykonávať NRS na ÚPSVaR Trenčín. Navyiac ako vyplynulo z vykonaného dokazovania, navrhovatelia majú osobné predpoklady na výkon pestúnskej starostlivosti, a to aj zdravotné, osobnostné a morálne. Maloletý O. je od 17.06.2022 v rodinnom prostredí navrhovateľov. Správy, a to o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom podanej CDR v Necpaloch zo dňa 6.7.2022, Odporúčanie ÚPSVaR Trenčín zo dňa 13.07.2022, a tiež z prešetrenia pomerov podaná ÚPSVaR Partizánske zo dňa 25.07.2022, ale aj výpovede navrhovateľov vo vzťahu k mal. O. sú pozitívne. Z nich vyplýva, že navrhovatelia počas celého priebehu počas nadviazovania vzťahu s O. spolupracovali s CDR,

aktívne komunikovali s CDR ako aj profesionálnym náhradným rodičom, vedeli sa prispôbiť potrebám dieťaťa, predlžovali čas mnohých interakcií a aktívne vyhľadávali s O. kontakt. CDR Necpaly v správe konštatovalo, že navrhovatelia si vybudovali intenzívny vzájomný vzťah s mal. U., svojou blízkosťou a prítomnosťou mu poskytujú bezpečnú vzťahovú väzbu ako aj bezpečné a stabilné prostredie nevyhnutné pre uspokojovanie potrieb. Podľa Odporúčania ÚPSVaR Trenčín navrhovatelia boli počas stretnutí informovaní o zdravotnom stave, psychomotorickom vývine, sociálnej situácii, dennom režime, ako aj o rituáloch mal. O.. ÚPSVaR Trenčín uzavrel, že žiadatelia - navrhovatelia majú vo svojej domácnosti pre mal. O. vytvorené vhodné podmienky. Aj psychologička CDR Necpaly vo svojej záverečnej správe zhodnotila, že vývoj vzťahu navrhovateľov s mal. O. je priaznivý a pozitívny (záverečná správa zo dňa 06.07.2022). ÚPSVaR Partizánske uzavrel, že v domácnosti navrhovateľov sú vytvorené vhodné bytové, sociálne a ekonomické podmienky pre zdravý psychický, fyzický a sociálny vývoj maloletého dieťaťa, že navrhovatelia dokážu naplniť a zabezpečiť jeho potreby, obaja navrhovatelia sú po osobnostnej, zdravotnej aj morálnej stránke spôsobilí zabezpečovať starostlivosť mal. O., ktorému nahradia rodičovskú lásku a vytvoria pre neho pevné rodinné zázemie, preto zverenie maloletého dieťaťa do starostlivosti manželov Uhrových je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa.

Navrhovatelia majú v mieste svojho bydliska dobrú povesť, majú vytvorené bytové, rodinné a sociálne podmienky pre prijatie dieťaťa do rodiny, prípravu na NRS absolvovali dňa 04.11.2021 na RPPS ÚPSVaR Partizánske, pracovisko Bánovce nad Bebravou. Obaja sú zamestnaní.

Zverenie mal. XX.X.XXXX do spoločnej pestúnskej starostlivosti navrhovateľov ako manželov je aj v záujme mal. S.. Mal. J. je vo veku, kedy potrebuje istotu, bezpečie, pozornosť a zároveň pevné, no láskavo nastavené hranice pre svoj zdravý psychický, sociálny aj fyzický vývin. Navrhovatelia od 17.6.2022 zabezpečujú všetky potreby mal. X.X.XXXX. Medzi navrhovateľmi, ich synom a širšou rodinou navrhovateľov a mal. N. sa vytvoril pozitívny vzťah. Mal. B. e v domácnosti navrhovateľov spokojný.

Vzhľadom na vyššie uvedené súd v súlade s § 48 ods. 3 veta prvá Zákona o rodine na návrh navrhovateľov, so súhlasom matky dieťaťa a kolízneho opatrovníka, zveril mal. O. do spoločnej pestúnskej starostlivosti navrhovateľom - manželom. Súčasne v súlade s § 48 ods. 4 Zákona o rodine im vymedzil rozsah práv a povinností k mal. dieťaťu. Keďže nad mal. O. bola predchádzajúcim rozsudkom nariadená ústavná starostlivosť, súd túto ústavnú starostlivosť zrušil ku dňu právoplatnosti tohto rozhodnutia, a to v súlade s § 55 ods. 3 Zákona o rodine.

Matka dieťaťa je vo výkone trestu odňatia slobody. V podmienkach ÚVTOS pracuje s príjmom vo výške 203,055 eur mesačne netto. Výška jej príjmu je limitovaná pracovnými možnosťami v rámci ÚVTOS. Podľa údajov z registra Sociálnej poisťovne je matka evidovaná ako zamestnanec v ÚV TOS v čase od 7.1.2021 do 9.3.2021, následne od 8.4.2021 do 20.4.2021, následne od 5.5.2021 do 3.11.2021 a napokon od 24.11.2021 doteraz. S poukazom na § 62 ods. 3 Zákona o rodine súd rozhodol o povinnosti matky prispievať na výživu mal. O. výživným vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa podľa osobitného zákona. Aktuálna výška výživného (od 1.7.2022) je v sume 32,11 eur mesačne. Výživné je matka povinná poukazovať (počnúc dňom právoplatnosti tohto rozhodnutia) počas trvania pestúnskej starostlivosti, najdlhšie však do dosiahnutia plnoletosti dieťaťa, príslušnému úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, t.č. Partizánske; po dovŕšení plnoletosti dieťaťa je povinná poukazovať výživné dieťaťu.

Nikto z účastníkov nežiadal upraviť styk matky s maloletým O., súd preto tento styk neupravil.

O náhrade trov konania súd rozhodol podľa § 52 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda,

z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na výkon rozhodnutia alebo návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného predpisu.